

# 打造省会东部科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地 章丘区全力谱写济东强区时代新篇

记者 程凌润 支倩倩  
通讯员 孟凡庚

今年已签约30个项目  
总投资195亿元

2022年,章丘区生产总值完成1120.7亿元,规模以上工业总产值完成1068.1亿元,固定资产投资完成529.7亿元;获评全省新旧动能转换重大工程先进县、工业十强县、科技创新十强县,民营经济高质量发展先进县(区)。2023年一季度,章丘区完成生产总值241.47亿元,同比增长4.5%,保持良好发展态势。

在实体经济方面,章丘区纵深推进新旧动能转换,加快构建现代产业体系,坚定工业强区战略不动摇,培育北部绿色化工和新材料产业集群、西部高新技术产业集群、东部智造产业集群三个增长极;围绕融入全市产业格局,发挥制造业优势,以汽车企业、新材料、机械装备、食品医药包装、建工建材、数字经济“六产业链”为核心,夯实产业链基础,促进传统产业链补链强链,壮大新兴产业链,推进实体经济高质量发展。

同时,章丘区设立1亿元专项资金,制定“产业链图谱+N张清单”,打造多产并举、多点支持、多元发展格局;出台工业经济稳增长十项政策措施,开展“精准助企”九大行动,依托章丘智能制造云平台,打造惠企政策超市;发放助企贷款13亿元。1—5月份,完成规模以上工业总产值519亿元。

在数字赋能方面,章丘区做大龙山数字经济产业园、山大地纬等数字经济核心园区,加快重汽产业园、刁镇化工产业园数字化转型,推进中航远洋、重型锻造等260个以上工业技改项目建设,年内完成投资82亿元;培育一批5G+应用场景项目,打造一批智能化工厂;推进明水经开区与海尔卡奥斯、浪潮云洲深度合作,海尔卡奥斯签约中国重汽集团能源管理、刁镇化工园区一体化平台项目,助力打造国家级化工园区示范。1—5月份,章丘区工业投资完成45.2亿元,技改投资完成24.9亿元。

在项目建设方面,章丘区精心筛选175个区级以上重点项目(含省市重点项目),落实一个项目、一名领导、一套班子、一套方案、一抓到底的“五个一”工作机制,10个项目列入省级首批重点项目,总投资509.1亿元,年度计划投资91.1亿元;1—5月份,章丘区累计完成投资25.5亿元,投资完成率62%。

此外,章丘区牢牢扭住“招商引资、招才引智”这个高质量发展的“生命线”,全面贯彻“九大行动”,创新招商方式方法,全力做好产业链招商、企业招商、平台招商、数字招商、投资招商等方式,不断提升招引质效。今年以来,章丘区共签约项目30个,总投资195亿元。

打造省会东部科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地……7月5日,在加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会主题新闻发布会上,济南市章丘区委书记马志勇详细介绍了章丘区在加快建设“强新优富美高”现代化强省会方面的优势、思路、措施。

济南市第十二次党代会以来,章丘区扎实推进“项目突破年”各项部署,扎实做好稳增长、稳就业、稳物价各项工作,扎实强化抓创新、推改革、促开放各项支撑,扎实推进全面从严治党向纵深发展,推动经济运行整体好转,转型提质,奋力开创济东强区建设新局面。



章丘区坚持绿色低碳发展,目前建成区绿化覆盖率已达到44.9%。



章丘区着力发展农业特色产业,农村居民人均可支配收入达到2.82万元。



章丘锻造“大国重器”,走向世界。

525个行政村集体收入  
全部过30万元

“特新”等科技型中小企业,累计引进省级以上高层次人才54人,市级领军人才200余人。

同时,章丘区对接济南科金融改革试验区建设,做大白泉新经济产业园平台,设立规模20亿元的产业引导基金,吸引一批私募基金机构落户产业园,白泉新经济产业园获批市私募投资基金集聚区,省私募股权投资基金业协会在产业园设立服务中心;加强与上海技术交易所合作,创建全

区空气质量良好以上天数达到256天,优良率70.1%,同比增长3个百分点;今年上半年空气质量综合得分,章丘区在全市各区县排名第一。

**高新技术企业  
2025年将突破500家**

据了解,章丘区经济社会发展具备底蕴深厚质朴、三次产业齐头并进、工业基础强势明显、交通区位优势突出、生态禀赋得天独厚、发展空间潜力巨大、基因传承深入血脉七大优势,为加快全区经济社会高质量发展,奠定了坚实的基础。

今年济南市明确了“强新优富美高”现代化强省会的时代内涵。章丘区全面对接市委市政府的目标任务,融入省会济南,结合自身发展实际,提出了“持之以恒实施工业强区战略和乡村振兴战略,全力打造省会东部科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地”的目标任务,加快建设社会主义现代化济东强区。

其中,在打造科创新城方面,章丘区坚持创新驱动不动摇,推动结构调整和产业转型升级,培育壮大发展动力。目前,高新技术产业产值占比已达到75.5%。下一步,章丘区将加快布局一批科技创新载体和众创空间,建设高能级创新创业平台,为打造“科创济南”提供有力支撑。预计到2025年,章丘区高新技术企业数量将突破500家,高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重保持在80%以上。

“今年以来,全区新签约引进中国500强企业正泰集团电力自动化产业基地、国家级专精特新‘小巨人’企业湖南华诺星空汽车雷达项目、省企区域总部省供销社智能仓配及应急保障(济南)基地、百度智能云(济南)智算中心等重大项目30个,总投资195亿元。”章丘区委副书记、区长边祥为说,今年1—5月份,章丘区省级重点项目投资完成率62%,超时间进度20个百分点;市级重点项目投资完成率55.7%,超时间进度14个百分点。

章丘区还建立重点项目储备库,按照落地开工一批、成熟完善一批、招引储备一批思路滚动实施。今年1—5月份,新策划储备各类项目51个,总投资788.86亿元,年度计划投资115.43亿元。其中,章丘区屋顶分布式光伏试点等13个项目现已开工建设,总投资249.05亿元,年度计划投资27.76亿元;朗基尔汽车零部件等11个项目正在办理开工前期手续,总投资119.38亿元,年度计划投资12亿元。

今年以来,章丘区组织工作坚持向中心聚焦、为大局服务,聚力推动干部队伍更强、基层基础更牢、人才活力更旺,高质量组织工作服务保障经济社会高质量发展成效显著、成果丰硕。今年,章丘区签约落地20个优质人才项目,合作科研人才达682人,形成了“近悦远来、人才集聚”的生动局面。